

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 74.336 y nuestro apartado de Correos el 457

10 CENTIMOS AÑO VII. Núm. 4826

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos, 457.—Teléfono, 74.336

DIARIO DE LA NOCHE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12

LUNES, 16 DE DICIEMBRE 1929

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVUENGA

La reforma financiera en Alemania

El Gobierno obtiene un voto de confianza
BERLIN, 15.—Gracias a la moción de confianza aprobada en principio por todas las fracciones gubernamentales que aceptaron una fórmula basada en concesiones mutuas, se ha evitado la crisis ministerial.

El voto de confianza obtenido en el Reichstag por el Gobierno alemán sobre dicha moción ha sido acogido por la Prensa republicana con gran satisfacción. El resultado de la votación ha sido el siguiente:

Doscientos veintidós diputados han votado al Gobierno, 156 en contra y 22 se han abstenido, en un total de 495 diputados. Noventa y cinco diputados estaban ausentes por diferentes motivos.

En los centros parlamentarios se juzga, sin embargo, el porvenir del Gabinete Müller sin gran optimismo. Se hace observar que las divergencias entre los partidos gubernamentales sobre los proyectos de reforma financiera no han sido definitivamente eliminadas. Se ha logrado esta vez evitar la crisis con una moción bastante vaga, pero la crisis puede producirse durante la discusión del proyecto que será próximamente debatido. A pesar del voto de confianza, el Gabinete Müller va a encontrarse frente a graves dificultades.

El texto de la moción de confianza
BERLIN, 15.—La moción de los partidos gubernamentales ratificando la confianza en el Gobierno está concebida en los siguientes términos: "El Reichstag aprueba la declaración del Gobierno del Reich y expresa su confianza en el programa financiero del Gabinete, con toda clase de reservas en lo que se refiere a la redacción de las leyes de aplicación. El Reichstag concede su confianza igualmente al Gobierno acerca del conjunto de su labor política".

Comentarios acerca de la votación
BERLIN, 15.—Del recuento de votos emitidos esta tarde en el Reichstag resulta que 14 miembros del grupo populista votaron en contra del Gobierno y 24 a favor.

Los populistas bávaros se abstuvieron de votar, y los socialdemócratas y demócratas votaron en bloque en favor del Gobierno. El "Berliner Tageblatt", comentando el resultado de la jornada, dice que es lamentable que un tan numeroso grupo de populistas votara en contra del Gobierno, a pesar de las promesas que se les habían hecho.

La "Gaceta de Voss" dice que la mayoría obtenida por el Gobierno es formidable, y tancias que han concurrido en la votación mucho más si se tiene en cuenta las circunstancias, libre de preocupaciones de carácter. El órgano demócrata añade que el Góter económico, puede entregarse en completa libertad de acción a defender en la segunda Conferencia de La Haya los intereses alemanes.

El Sr. Scoltz, jefe del grupo populista
BERLIN, 15.—El Comité central del partido populista ha designado al señor Scoltz como jefe de dicho grupo político.

ECOS DE SOCIEDAD

En la elegante residencia del encargado de Negocios de los Estados Unidos y de la señora de Whitehouse se ha celebrado una comida en honor de los condes de Peretti de la Rocca. Fueron los demás condesales los marqueses de Argüeso y de Valdeiglesias, la señorita Margot Bertrán de Lis, mister Ríde, antiguo embajador de los Estados Unidos, y el profesor Charles U. Clark, ex director de la Escuela Americana Clásica, de Roma.

Fue ésta una doble comida de despedida, ya que, además de los embajadores de Francia, partirán en breve los propios señores de Whitehouse para Guatemala, donde el distinguido diplomático representará como ministro a su país.

En Madrid se celebró el matrimonio de la vizcondesa de Palazuelos, hija de los condes de Cedillo, con don Pedro Miguel Pérez de Ayala.

Ultimamente han llegado a Barcelona la marquesa de Torres de la Presa, el de Montesión, los marqueses de Aranda, el conde de Sobradriel, el de Casa Montalvo, el concertista americano Mr. Rock Ferris y don Javier Sánchez Dalp.

Salieron de Barcelona para Cádiz en el vapor "Juan Sebastián Elcano" el conde de Güell y el barón de Segur, y para la Habana, el embajador en Cuba, don Santiago Méndez Vigo.

VIDA DE FUERA

Humanidad

En Hamburgo se ha inaugurado un vasto hospital que está dotado del "comfort" más moderno.

En él serán suprimidas las grandes salas hospitalarias, tan poco agradables a la vista. El hospital no tendrá más que cuartos de dos o cuatro camas, que darán sobre un gran balcón mirador.

Gran número de ellas tienen teléfono y T. S. H.

Los timbres y campanillas serán suprimidos y reemplazados por señales luminosas, que asegurarán así la tranquilidad y el silencio más perfecto.

Este hospital servirá también para suministrar a domicilio un régimen alimenticio a los enfermos que lo soliciten con ordenanza médica.

Un concierto en el Polo Sur

Durante la expedición de Byrd al Polo Sur, fué radiado por una potente estación de T. S. H. un concierto en honor y obsequio de los expedicionarios.

La voz de los artistas, después de haber atravesado millones de kilómetros de tierra, mar y hielo que los separaban de los expedicionarios, fué perfectamente oída y escuchada por éstos.

El dinero de Dios

Según el "rapport" anual del doctor Harry Myers, de Nueva York, el presupuesto de ingresos obtenidos en el año 1928 de 25 sectas evangélicas de los Estados Unidos que comprenden un total de 23,267,767 miembros, asciende a la bonita suma de 532,368,714 dólares.

De este dinero, 400 millones de dólares son empleados en el presupuesto de iglesia y en los gastos del culto y el resto se consagra a obras de asistencia.

Lo que es muy curioso en este presupuesto es que cuantos más miembros tiene la secta, menos dan éstos por cabeza. Así los metodistas, que suman cuatro millones en los Estados Unidos, dan 98 millones de dólares, es decir, 24,51 dólares por cabeza. Los presbiterianos, que son dos millones de miembros, suscriben 78 millones de dólares, lo que da 39 dólares por cabeza, y los morabos, que suman tan sólo 18,317, dan 1,332,206 dólares, lo que equivale a 72 dólares por cabeza.

¿Ha sido detenido el asesino de Düsseldorf?

BERLIN, 15.—La Policía de Berlín se halla persuadida de que el individuo que fué detenido anteaer en una posada de la pequeña ciudad de Eger, en Checoslovaquia, es el bandido de Düsseldorf. Las señas de este sujeto, que primero dijo llamarse George Mayer, pero que en realidad se llama José Mayer, corresponden con las que se tienen del famoso vampiro. José Mayer es un antiguo "chauffeur" a quien buscaban las autoridades checoslovacas desde hace dos años por delito de desertión. Parece que este sujeto vivió una temporada en Düsseldorf. Entre los papeles que le han sido ocupados figura un "croquis" del lugar donde fué descubierto el cadáver de la niña Gertrudis Aldehmann, de ocho años.

Un examen de la escritura del vagabundo, que durante estos dos últimos años ha errado aventuradamente por Italia, Yugoslavia y Alemania, ha demostrado de manera casi evidente, que dicha escritura es absolutamente idéntica a la de las cartas que recibía la Policía de Düsseldorf firmadas por el vampiro.

La Policía de Eger invitó a José Mayer a escribir la palabra "Gertrudis", y el detenido trazó la palabra incurriendo en la misma falta de ortografía que se advierte en las cartas dirigidas a la Policía de Düsseldorf. La Policía de Berlín se halla convencida de que las autoridades checoslovacas han detenido al bandido autor de 19 crímenes.

El Desarme Naval

La base aérea en la costa de Pacífico

WASHINGTON, 15.—La Comisión naval de la Cámara de Representantes ha decidido aplazar hasta la terminación de la próxima Conferencia que se ocupará en Londres de la limitación de los armamentos navales el examen de las condiciones de establecimiento en la costa del Pacífico de una base de aterrizaje y salida para dirigibles.

El viaje del señor Stimson

WASHINGTON, 15.—El secretario de Estado, señor Stimson, ha anunciado que la Delegación americana en la Conferencia naval de Londres marchará a bordo del "George Washington".

La Prensa había criticado la designación de un barco inglés.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS PEDITAN

LA AVIACION

El aeroplano alemán "Tenerife"

LAS PALMAS, 15.—A las dos y media de la tarde se elevó del aeródromo de Gando el avión alemán "Tenerife" con rumbo a Cabo Juby.

Un avión destruido al aterrizar.—Triplulantes ileos

VITORIA, 15.—Un avión que había salido al aeródromo de Gamonal, pilotado por los capitanes señores García López y Atauri, se desorientó en el vuelo. Pretendieron los aviadores llegar a Vitoria, donde también encontraron una niebla cerrada. Cuando trataban de descubrir el aeródromo de Vitoria para aterrizar sufrió una avería el motor, y tuvieron que hacerlo violentamente en el lugar conocido por Santo Tomás, próximo a la ciudad. Los aviadores resultaron ileos; únicamente sufrieron pequeñas rozaduras en la cara. El aparato quedó destruido.

Se dió aviso a Burgos, de donde se espera un camión del servicio de aviación para recoger y trasladar el aparato.

La travesía del Atlántico por los aviadores Challes y Borges

SEVILLA, 16.—A las doce y cuarenta y cinco de ayer emprendió el vuelo, desde el aeródromo de Tablada, el avión tripulado por los aviadores capitán Francis Challes y teniente coronel uruguayo Larre Borges, que, como se sabe, se proponen cruzar el Atlántico.

El aparato despegó admirablemente, utilizando al efecto la pista que se construyó para el vuelo del "Jesús del Gran Poder".

Al aeródromo acudieron a despedir a los aviadores los cónsules de Francia y del Uruguay y numerosa representación de las colonias francesa e iberoamericana, así como jefes y oficiales del servicio de Aviación afectos a la base.

De cabo Juby comunicaron a las 22,15 lo siguiente:

"A las 20,10 pasó por cabo Juby, dirección Porto Firme. Bien todo. Sin novedad."

Al pasar por cabo Juby los aviadores dijeron por teléfono estas palabras:

"Aquí, Challes y Borges, que saludan a jefes, oficiales, personal destacamento y Latecoere."

La estación radiotelegráfica de cabo Juby contestó en estos términos:

"Agradecidos por saludo, recibian, asimismo, el efusivo el teniente coronel, oficiales y personal cabo Juby, que les deseamos un feliz viaje y gran acierto en su empresa."

La misma estación comunicó a Madrid:

"Hasta las 20,25 iba bien, no contestando a ninguna de nuestras llamadas de las que después se le hicieron."

Allan Cobhan, en Túnez

TUNEZ, 15.—El aviador Allan Cobhan, después de haber hecho escala en esta población, ha continuado el vuelo.

El vuelo París-Saigon

LE BOURGET, 15.—Ha emprendido el vuelo un equipo formado por un piloto, un navegante y un mecánico, que se dirige a Saigon (Indochina), por Istres y Túnez.

LE BOURGET, 15.—El equipo que ha salido en vuelo por etapas con dirección a Saigon, está formado por el piloto Rebard, el navegante Lassalle y el mecánico Faltot.

TUNEZ, 15.—El piloto Rebard, el navegante Lassalle y el mecánico Faltot llegaron ayer tarde a este aeródromo, y mañana continuarán el vuelo para Alejandría.

Estos últimos, como se sabe, habían salido a las cuatro de la madrugada del aeródromo de Le Bourget, y se dirigen a Saigon (Indochina).

Fracaso del comandante Maddalena

ROMA, 15.—El comandante aviador Maddalena, que emprendió el vuelo el jueves último en el aeródromo de Montecello, para intentar superar la marca mundial de distancia y duración en circuito cerrado, ha fracasado en su intento.

Muerte misteriosa

VIGO, 15.—Se han recibido noticias de Riojaneiro referentes a la muerte a bordo del trasatlántico alemán "General Belgrano" del camarero vigués Aquilino Villar. La Prensa viguesa, al comentar esta noticia, supone que la muerte fué anormal, y pide que nuestro Gobierno abra una investigación y ordene a las autoridades correspondientes que interroguen a todo el personal español que se enroló en el citado vapor para aclarar convenientemente el asunto.

También dice la Prensa que no se explica cómo el personal español que viaja en los barcos extranjeros para atender al servicio de nuestros emigrantes depende, en el aspecto sanitario, del personal médico extranjero y no de los funcionarios sanitarios españoles que viajan en dichos barcos.

COMUNISMO

La vida de los Soviets

MOSCOU, 15.—Se ha decidido fundar un nuevo establecimiento de enseñanza superior, cuya misión será preparar especialistas de industrias químicas del caucho, alimentación, cristal y porcelana. En esta nueva Universidad se preparará técnicamente a los obreros que trabajan en las ciudades industriales. La duración de las enseñanzas será de tres años.

Colisión entre racistas y comunistas

BERLIN, 15.—Al salir de una reunión que habían celebrado anoche, los socialistas nacionalistas fueron objeto de una agresión por parte de los comunistas, entablándose violenta lucha, en el curso de la cual se cambiaron, entre ambos bandos, numerosos disparos.

La Policía intervino energicamente para restablecer el orden, efectuando la detención de dos comunistas.

La Policía practica 50 detenciones

WASHINGTON, 15.—Los comunistas han intentado hoy efectuar una manifestación frente a la Casa Blanca, para protestar de la política del Presidente de los Estados Unidos, señor Hoover.

La Policía acudió inmediatamente, logrando dispersar a los manifestantes.

Practicó 50 detenciones.

A la misma hora, unos 500 comunistas intentaron un asalto contra la Alcaldía de Nueva York, fracasando en su intento.

La Policía realizó 10 detenciones.

CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de La Carlolina, resuelta

LA CAROLINA, 15.—El gobernador civil de la provincia llegó ayer a esta población para resolver la huelga que existía en la mina "Rosa".

Conferencia además con la Comisión de huelga y con los patronos, habiendo obtenido una solución satisfactoria.

Los obreros entraron hoy al trabajo. El gobernador visitó el Reformatorio de jóvenes delincuentes y regresó a Jaén ya de noche.

Política inglesa

El "bill" minero y las dificultades políticas

LONDRES, 15.—En los centros conservadores se afirma que una votación adversa al Gobierno en la cuestión del "bill" minero ocasionaría la derrota del Gobierno ya que el proyecto está sólo firmado por los ministros del Comercio, de Minas y de Justicia.

El ministro señor Lloyd George parece convencido de que, en el caso de que el proyecto fuese rechazado en segunda lectura, el Gobierno no pediría la disolución del Parlamento.

El redactor parlamentario del "Daily Herald" declara, por el contrario, que si el Gobierno no obtiene mayoría serán convocadas nuevas elecciones.

Se ve en esto una amenaza para los partidos de oposición, que no desean, por el momento, elecciones generales; amenaza destinada a no realizar los conservadores y liberales juntos un ataque a fondo contra el Gobierno.

Tan pronto regrese a Escocia el señor Baldwin, los jefes de la oposición acordarán una moción. Todo depende de la redacción que se dé a esta moción, que ha sido ya objeto de conversaciones oficiosas entre los miembros del antiguo Gabinete conservador.

Hay dos posibilidades: Primera. Los conservadores pueden presentar una moción pidiendo que sea rechazado el "bill", porque son adversarios de la reducción de la jornada de trabajo. Segunda. Pueden eludirse este asunto y limitarse a pedir que se rechace simplemente el proyecto, sin mencionar los motivos de su oposición.

En primer caso, los liberales se abstendrán; en el segundo, pueden apoyar la moción, y es posible una crisis. Sería preciso para ello, sin embargo, que los diputados conservadores y liberales asistiesen a la sesión.

El régimen de venta de carbones tal como lo prevé el proyecto, tiene el apoyo de la mayor parte de los conservadores y numerosos liberales prefieren esperar antes de pronunciarse sobre este punto.

El Gobierno se propone hacer una información y proponer inmediatamente medidas en favor de la racionalización de la industria. Los liberales han sido informados de este propósito. Como la votación no se verificará probablemente hasta el jueves próximo, son posibles todavía negociaciones en este sentido.

BESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

La situación del gobierno Tardieu

Declaraciones del diputado radical Montigni

SAN SEBASTIAN, 15.—El diputado radical perteneciente al grupo parlamentario del presidente Caillaux, señor Montigni, que estuvo en esta hizo antes de regresar a París interesantes declaraciones. Ha manifestado que la última crisis francesa fué muy delicada por las dificultades de encontrar una mayoría. Estas dificultades subsisten para Tardieu, que a duras penas logra la mayoría en las votaciones que se ve obligado a plantear cada día.

El Gabinete Tardieu se sostiene apoyado en las derechas, de las que procede su presidente, y en el centro, con algunos izquierdistas que aprueban al Gobierno a causa de Briand y de su política internacional; pero esta política es exagerada, lo que disgusta a algunos sectores de la derecha, como el grupo Marin, y, por lo tanto, la mayoría puede recogerse de un momento a otro.

Lo probable es que Tardieu caiga en febrero por el debate de la cuestión financiera, y una vez reunido el Congreso socialista, en el que seguramente se planteará la cuestión de la participación de los socialistas en el Poder, a la que se opone León Blum; pero que tiene decididos partidarios tan significados como Paul Boncour. Además, en cuanto Briand acuda a la próxima Conferencia internacional, volverá disminuido para las derechas, porque probablemente tendrá que hacer nuevas concesiones, y entonces el grupo Marin retirará su confianza al Gobierno Tardieu-Briand, como antes se la negó por la misma razón al Gabinete Briand-Tardieu.

Añade el señor Montigni que el partido radical está muy unido, si bien es evidente la lucha por la jefatura entre Daladier y Herriot. Desde luego, parece lo más probable que este último será jefe del grupo en la Cámara.

En cuanto a Caillaux, vive bastante alejado de la política; pero si su concurso se creyera necesario, tomaría en ella una parte más activa, a pesar de su salud.

Recepción de don Miguel Villanueva

En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

Ayer tarde celebró esta Academia solemne sesión pública para recibir académico al ilustre ex presidente del Congreso don Miguel Villanueva y Gómez.

Presidió la solemne sesión el presidente de la Corporación señor Sánchez Toca al que acompañaban en el estrado los académicos señores Redonet y López Dóriga y el secretario perpetuo de la Corporación, conde de Lizárraga.

El recipiendario, tras de dedicar un cumplido elogio a su predecesor, el que fué ilustre jurista don Alfredo Zavala, hizo un detenido estudio de la política de las postguerra en las diferentes naciones de Europa.

Contestó al señor Villanueva don Niceto Alcalá Zamora, quien, con su habitual elocuencia, dedicó grandes elogios al nuevo compañero, haciendo historia de la extensa labor del nuevo académico, a lo largo de su brillante carrera política y como hombre de letras y educador de juveniles.

Asistieron a la ceremonia los académicos señores Altamira, Asín Palacios, Montejo y Rica, De Diego, Burgos y Mazo, vizconde de Eza, conde Bugallal, Pedregal, Puyol y Alonso, López Núñez, Zaragüeta, Gascón y Marin, Pons y Umbert, Aznar, (don Severino), Royo Villanova, Arnáiz, marqués de Lema y Palacios.

Entre los concurrentes figuraban los generales Weyler, Aguilera, Suárez, Inclán, Luque y Aguado; director general de los Registros, señor Banzo Echenique, y señores Rodríguez Viguera, conde de Gimeno, Suárez Inclán (don Félix y don Heliodoro), Prast, Marín Lázaro, Benítez de Lugo, Armiñán, Navarro Reverter y Gomis (don Juan), Fabié Legorburu, marqueses de Hoyos, de la Valdivia y de la Vega de Anzo, doctores Mouriz y Piga y señores Domingo (don Marcelino), Rodolfo Gil, Avellón, Sacristán, Raventos, Buendía, Basilio Alvarez y otros muchos.

Después se dió lectura a los trabajos premiados por la Academia que son al señor Solana, premio del conde de Torreana, (3.000 pesetas) por su Memoria sobre "Los grandes escolásticos españoles de los siglos XVI y XVII", y el señor Pérez Urneti, premio del marqués de la Vega de Armijo, de igual cantidad por su trabajo: "Plan para nacionalizar las transformaciones industriales de nuestras primeras materias".

Noticias deportivas

Athletic, 2; Real Madrid, 1. No cabe duda que la Liga interesa cada vez mas. El publico numerosísimo que ayer asistió al terreno de Chamartin, es una prueba clara y definitiva de la certeza de nuestras afirmaciones.

Sigue el Madrid sin encontrar el necesario ajuste de sus lineas y entre tanto este llega, sus miles de partidarios se preguntan inquietos sobre la suerte que espera en el campeonato de España a los vencedores del torneo regional.

La primera parte se caracterizó por la igualdad; al acabar esta fase del partido, el marcador, señalaba un justísimo cero-cero, fiel reflejo de todo cuanto ocurría en el terreno de juego.

Tras el descanso los atléticos parecieron animarse un poco pero todos sus esfuerzos se estrellaron entre la seguridad de Vidal y los esfuerzos de Quesada. Por fin, en uno de estos momentos de acoso los madridistas incurrieron manos intencionadas dentro del área de castigo; el balonazo duro y colocado de Marin, entra en la puerta de Vidal sin que éste pueda hacer nada por evitarlo.

El Madrid, ante esto parece querer reaccionar, pero Cuesta el pequeño delantero blanquirrojo escapa por la derecha y lanza un centro cerradísimo; Quesada acude al despeje pero tiene la desgracia al intentar lo de batir a su propio portero El nuevo tanto de los atléticos enardece a los blancos quienes se lanzan a un ataque desesperado, consiguiendo Rubio de un cabezazo marcar el llamado tanto de honor.

Hasta lo último el Madrid busca con entusiasmo el empate pero éste no llega, por que los blanquirrojos, con Ordóñez lesionado se colocan a la defensiva y de nada sirven los intentos de Rubio, bien neutralizados siempre por Olasito. Falta poquísimo para acabar, el Athletic es ahora quien incurre en "penalty". Después de una pequeña discusión lo lanza Quesada y lo hace fuera...

Hemos dicho muchas veces que los campeones del Centro se hallan este año en muy baja forma; desgraciadamente todas sus actuaciones han confirmado la justicia de nuestra afirmación en la que para nada entran odios ni pasiones. De aquel grupo casi imbatible del pasado año, al de la presente temporada, media un verdadero abismo. Verdad que tienen casi los mismos componentes, pero verdad también que la mayor parte de ellos acusan una baja forma, sensible, pero clarísima para todo aquel que quiera ver fútbol sin fijarse en colores.

En el Madrid, Vidal y Quesada, éste magnifico pese a las dos desgraciadas jugadas del segundo tiempo; la línea media Hoja y pesada y de la delantera Rubio las poquíssimas veces que quiso. San Miguel brilló, pero más pudo haber hecho teniendo en cuenta lo suelto que le dejaron los medios contrarios. Cosme trabajó pero sin resultados prácticos. Olaso hacia el final y cuando los suyos tenían todo perdido, buscó con afán el empate, pero unas veces Cabo y otras su hermano el defensa atlético impidieron que realizara sus propósitos.

El Athletic jugó dando más sensación de conjunto que sus contrarios; la línea media de los vencedores fué como siempre lo mejor del equipo; Ordóñez aún lesionado y desplazado al extremo puso al servicio del triunfo de los suyos su característica buena voluntad. Arteaga, fué sin duda el mejor elemento en el trió atlético. Acertado en los servicios y enérgico, y en los cortes su actuación puede calificarse como muy buena.

El trió defensivo del Athletic lució espléndidamente en lo que atañe a Cabo y Olasito; éste fué en todos momentos el hombre seguro y enérgico, necesario en toda defensa; aquél con sus intervenciones llenas de vista y tranquilidad fué un magnífico colaborador del más pequeño de los Olaso. La delantera, fácil y pinturera en medio campo, no tuvo la necesaria ligazón delante de la puerta contraria; Marin muy vigilado, poco pudo hacer para ensayar su potente trió. Los extremos fueron sin duda lo mejor del quinteto.

El público, que como decimos al principio fué muy numeroso, siguió con interés grande las incidencias del encuentro, mostrando su desagrado o aprobación según fueran malas o buenas las cosas que sucedían en el campo.

Del arbitraje cuidó el madrileño y veterano Montero, quien no realizó tan excelente labor ni mucho menos, como la del pasado domingo en el encuentro entre los iruneses y el Real Madrid; a sus órdenes los equipos formaron así:

Athletic Club: Cabo; Conde, Olaso; Santos, Ordóñez, Arteaga; Illera, Marin, Cuesta; Gil y Costa. Real Madrid: Vidal; Quesada, Torregrosa; Prats, Esparza, Peña; San Miguel, Triana, Rubio; Cosme y Olaso.

Patria Aragón, 2; Nacional, 1. Ayer tarde y en competencia con el Madrid-Athletic, nacionalistas y patrióticos jugaron un partido correspondiente a la tercera división de la Liga. En el Nacional debutó como guardameta Cándido Martínez el antiguo portero del Madrid.

La lucha careció del necesario interés, pero en ella demostraron los aragoneses una mejor clase y penetración que sus rivales; la primera parte terminó con igualada a cero, pero en la segunda Buira el interior izquierda logró dos magníficos tantos y cuan

do ya hacia el final, todo hacia preveer que así terminaría, hubiera en una jugada personal logro para los suyos el de honor. El Nacional jugó sin concesión y de ellos fue sin duda su mejor elemento Zuzagaza, seguido de Martínez que hizo excelentes parradas en el marco de los blanquiverdes. La línea media Rojo, Alcántara y Cuesta, noja y sin los aciertos de otras veces. La Patria es un buen conjunto que practica el juego bajo, destacándose el ala izquierda, Buira y Buira y los elementos Dauquen, Avogues, Rojo y David importado del zaragoza.

El partido de balompié celebrado ayer en el campo de la Sociedad Recreativa "El Cafeto", entre el primer equipo de esta Sociedad y uno del Kapinc Club, terminó con un empate a seis tantos.

Por el Kapinc jugaron Polo, Bernabéu, Calvo, Caballero, Alca, Moreno, Gonzalo, Kocasoano, Reix Pérez y Menez, y por "El Cafeto", Manom, Manolo, Tomaset, Gómez, Vazquez, Velasque, Prieto, Antonio, Man, Iam y Martin. En dicho encuentro los jugadores todos procedieron con la mayor corrección, aun en los momentos en que el marcador les era adverso.

Del arbitraje cuidó Juanito Carnero, quien estuvo acertadísimo.

Arenas, 5; Racing, 2. SANTANDEK, 15.—En el Sardinero con un formidable entradón, han jugado estos dos equipos. En los locales se nota la falta de Baragano, que se halla lesionado.

Se comienza a un formidable tren, imponiendo los areneros su juego desde los primeros momentos; los santanderinos se detienen con desesperación, pero no pueden impedir que Yermo alcance dos buenos remates y logre dos tantos para los suyos. Cuando falta medio minuto para llegar al descanso Cladera inicia una jugada personal que termina batiendo a Zarranandia.

La segunda parte se inicia a juego igual pero Gurruchaga aprovecha una indecisión contraria para batir de un tiro bajo al guardameta racinguista. Ataca ahora el Racing turiosamente pero Arrieta el defensa arenero corta todo entrando un despeje a Yermo quien avanza y coloca un nuevo tanto al Racing. Faltan diez minutos para acabar cuando Juanito desde el extremo y de un tiro largo obtiene el quinto; poco después se forma un no formidable ante la meta arenera resuelto por Loredo de un tiro fuerte que bate de nuevo a Zarranandia.

El resultado excesivo, pero la victoria justa. El publico desnio deiradado.

Athletic, 2; Real Sociedad, 2. BILBAO, 16.—El Athletic en su campo ha jugado un mediocre encuentro. Por el contrario los realistas guipuzcoanos han actuado con gran ardor logrando que la primera parte terminara con dos-uno a su favor. Después del descanso los bilbanos se animaron obteniendo el empate, sin que los posteriores esfuerzos de unos y de otros consiguieran aterrar al resultado.

Marqueta el centro medio de los guipuzcoanos hizo un formidable partido.

Arbitro bien Melcon.

Espanol, 3; Real Unión, 3. IRUN, 16.—En el Gal con muchísimo publico, los iruneses y espanolistas han empatado a tres tantos despues de un partido pródigo en hermosas jugadas.

La primera parte terminó tres-uno a favor de los visitantes pero despues del descanso el Real Unión se animó igualando el marcador. Los tantos catalanes fueron logrados por Ventolrà y Juvé y los del Irún, por Regueiro y Urtizberera.

Otros resultados Madrid: Primitiva, 2; Imperio 2. Gijón: Sporting; 2 Iberia 0. Murcia: Alavés, 2; Murcia 2. León: Cultural, 3; Real Oviedo 1. Sevilla: Betis, 0; Sevilla 2. La Coruña: Deportivo, 3; Valencia 1. Cartagena: Cartagena, 4; Eldense 0. Lorca: Imperial, 1; Lorca 5. Castellón: Sans, 1; Castellón 2. Las Palmas: Real Victoria, 2; Gran Canaria 2. Baracaldo: Baracaldo, 1; Logroño 1.

Boxeo.—Kid Chocolate en París. PARIS, 16.—Kid Chocolate el formidable púgil negro, boxeará en breve en París contra Routsis el ex campeón mundial de los plumas.

La Casa de Nazareth

Fundación "Luca de Tena" Suma anterior, 202.607, pesetas. Su Majestad el Rey, 2.000 pesetas; marquesa de la Vega de Anzo, 125; Diputación de Santander, 100; don Patricio Peñalver, 25; don Juan José Gárate, 25; La S. A. "Prensa Gráfica", editora de "Mundo Gráfico", "Nuevo Mundo", "La Esfera" y "Crónica", ha contribuido con la cantidad de mil ochocientas cincuenta y siete pesetas con veinticinco céntimos, según el siguiente detalle: Prensa Gráfica, S. A., 1.000; don Mariano Zavala, 100; don Francisco Verdugo, 100; don José López Campúa, 100; don Lorenzo Roldán, 100; don Tomás García Lara, 100; don Antonio García de Linares, 25; don Claudio Palacios, 25; don Fermín Abejón, 25; don Ricardo Verdugo, 25; don José Francés, 25; don Arturo Canales, 14,50; don Luis González, 10; don Luis Massip, 10; don Miguel Cortés, 10; don Augusto Barrado, 10; don Anselmo González, 10; don José María Díaz, 10; don Julián Canales, 5; don Clodoaldo Vázquez, 5; Personal de la Administración, 57,50; ídem de huecograbado, 5;

ídem de fotografía, 3,50; ídem de fotograbado, 11,50; ídem de máquinas, 30,50; ídem de encuadernación, 29; ídem de cajas, 10,75 pesetas.

Total, 206.739,25 pesetas. Puntos de suscripción Asociación de la Prensa de Madrid (plaza del Callao, 4), Redacciones de "El Liberal", "Prensa Gráfica", "El Debate", "El Sol", "Informaciones"; Casino de Madrid, Círculos de Bellas Artes y la Unión Mercantil; librería de Fernando Fé (Puerta del Sol, 15); Colegio de Médicos (Esparteros, 9), y Cooperativa de la Prensa (Libertad, 13, y Goya, 9, esquina a Serrano).

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PASEO DE RECOLETOS, 12 MADRID. Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y amortización de cinco a cincuenta años. Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. Descuentos y préstamos sobre valores. Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista. A ocho días vista. A tres, seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

CAFÉS MARCA El Cafeto. Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33. Pidanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO. Image of a boy with a tray.

CRONICA DE SUCESOS

El crimen de ayer

Próximamente a las cinco de la tarde de ayer se desarrolló un sangriento suceso en la plaza vieja de Chamberí, del que fueron protagonistas la joven Gregoria Aguado Pérez, de veintisiete años, y José Rubio García, de veinticinco, también sirviente como ella. Ambos, que eran del mismo pueblo, se pusieron en amor, pero por incompatibilidades de carácter rompieron sus relaciones a los tres años.

José no cejó en su propósito de reconciliarse con su ex novia, si bien la única vez que logró hablarla ella se negó terminantemente a ello.

Ayer Gregoria salió de paseo con su hermana Isabel, y cuando llegaban a la plaza vieja de Chamberí, a las cinco de la tarde, se acercó José a Gregoria, a la que saludó, sin que nadie pudiera presumir el terrible final de la entrevista.

Es de suponer que insistiese en su pretensión de reanudar las relaciones, y al contestar Gregoria en forma negativa, nos dicen personas que aseguran haber presenciado el suceso, que dijo a José: —De mí no te burlas más.

Y sacando del bolsillo un cuchillo de grandes dimensiones, de los que usan en las cocinas, le clavó en el pecho a la joven Gregoria, dándose a la fuga el agresor, que fué detenido por unos transeúntes en la calle de Alberto Aguilera.

Entre la hermana y el novio de la víctima y varios transeúntes trasladaron a Gregoria a la Casa de Socorro central del distrito de Chamberí, donde nada pudo hacer el médico de guardia, doctor don Leocadio Acero, porque la infeliz joven falleció al ingresar en el benéfico establecimiento.

El alma había penetrado en el pecho por la región mamaria izquierda, y atravesado el corazón.

Según tenemos entendido, expuso el agresor, cuando le conducían a la Comisaría, que había encontrado casualmente a Gregoria con su hermana, y que, al verla acompañada de otro hombre, y en un momento de obcecación por los celos, produjo la agresión.

Ayer por la noche, fué trasladado José desde el Juzgado de guardia a la Cárcel Modelo.

Chocan dos automóviles y resultan cuatro personas lesionadas

En el paseo de la Castellana chocaron los automóviles 30.562 M., que conducía Luis Castell, con el 35.433 M., que guiaba Celestino Rajá.

A consecuencia del choque resultaron heridos los ocupantes de ambos vehículos, que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Imprenta de "LA MAÑANA" Pizarro, 14 Teléfono 54.912

Llámanse los lesionados don José María Javier Solá, de treinta y cuatro años, domiciliado en un hotel de la glorieta de Atocha. Padece fractura de la clavícula izquierda (pronóstico reservado).

Andrés Rosa Meco, de treinta y ocho años, habitante en la calle de Mariana Pineda, núm. 5; José Vaquer, de treinta y ocho años, y Antonio Vaquer, de treinta y seis, ambos domiciliados en la calle de Galdó, núm. 2.

Estos tres últimos presentaban lesiones leves.

Los vehículos sufrieron grandes desperfectos.

Atropellos

En la calle de San Bernardo fué atropellado por el automóvil 25.604 M., que conducía Fernando Castillo, el joven de diez y siete años José Gil Gil, que vive en la calle de Pozas, núm. 13, el cual tuvo que ser asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Manuel Caselas Manrubio, de cincuenta y seis años, que vive en la calle de Ferraz, núm. 65, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó al atropellarle el automóvil 26.854 M., que conducía Bartolomé Asensio.

Matan a tiros a un perro rabioso

El público que transitaba ayer por la tarde por la calle de Fernández de la Hoz se vieron desagradablemente sorprendidos por la presencia de un perro, al parecer rabioso, que en desenfadada carrera pretendía morder cuanto encontraba a su paso.

El hidrófobo can se internó en el campo de fútbol del Racing, donde un cabo de Seguridad le mató de tres disparos de pistola.

El cadáver del perro ha sido enviado al Laboratorio Municipal.

Cogido entre dos tranvías

En la glorieta de Atocha fué cogido entre dos tranvías Julián Vallejo Santos, de treinta y cinco años, que vive en el paseo del Pacifico, núm. 29, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

AMERICA POR CABLE

Brasil.—Formidable manifestación en honor de los candidatos a la Presidencia y vicepresidencia

RIOJANEIRO, 15.—Ha llegado a ésta el candidato a la Presidencia de la República, don Julio Prestes, acompañado del candidato a la vicepresidencia, señor Mello Vianna.

Fueron recibidos en la estación por más de 50.000 personas, que prorrumpieron en aclamaciones y ovaciones al bajar del tren ambos políticos.

Fueron cumplimentados por las altas autoridades y personalidades, comisiones del Congreso, Consejo, clases conservadoras, gremios, centros políticos, etcétera, etc.

Se formó una numerosa comitiva, compuesta de millares de automóviles, abriendo marcha el que ocupaba el señor Prestes, quien llevaba al general Teixeira a su derecha, en representación del Presidente de la República, señor Washington Luis, y a su izquierda, al gobernador, Vital Soares; seguía en otro automóvil el señor Mello Vianna, y a continuación los ministros del Estado, el prefecto, el jefe de la Policía y otros. Seguían numerosas Comisiones con estandartes.

El cuarruaje del señor Prestes tardó más de media hora en atravesar la plaza Central del Brasil: tan inmensa era la multitud.

Las manifestaciones de entusiasmo eran constantes en todas las calles, que estaban decoradas, arrojándose desde los balcones enormes sacos de "contetti".

Los señores Prestes y Mello Vianna pudie.on llegar con gran dificultad al Florian Palace Hotel.

Se organiza un gran banquete en honor a los candidatos.

Reina en los actuales momentos gran expectación en Riojaneiro.

Dos personas muertas y varias heridas en un choque

MALAGA, 15.—Ayer mañana, a las doce, salieron los vecinos de esta capital José Rosa Ariza, Manuel Rosa Ariza y Juan Rosa Ariza en un automóvil de la matrícula de Málaga, conducido por Juan Rosa Ariza. Llevaban el coche para probar su funcionamiento.

Al llegar al kilómetro 234 de la carretera de Málaga a Cádiz, y en el sitio conocido por Curva del Tejar, el auto chocó con la camioneta 3.149, de la matrícula de Málaga, lo cual iba guiada por Antonio Francisco Lozano y ocupada por su dueño, Francisco Navas, dos hijos de éste y un señor llamado Arias.

A causa del violento choque resultaron heridos José y Manuel Rosa Arias, y muerto el hermano de éstos, Juan. También resultaron heridos los ocupantes de la camioneta y muerto un hijo del dueño de ésta, llamado Antonio Navas.

GACETILLAS TEATRALES

ESPAÑOL.—"Don Alvaro", el acontecimiento poético de la temporada, se representa todos los días, tarde y noche. INFANTA ISABEL.—Mañana, por la tarde, tercer martes aristocrático de abono, la graciosísima obra, de Fernández del Villar, "La negra". Por la noche, y todas las noches, el triunfo más grande de Muñoz Seca, "¡Pégame, Luciano!" que sigue siendo el éxito de los éxitos.

FUENCARRAL.—Sin precedente la expectación que existe para el estreno de "Alma de la copla", que tendrá lugar el próximo jueves, noche, por tratarse de los autores de "La copla andaluza".

COMICO (Loreto-Chicote).—Martes, a las seis y cuarto, "Seis pesetas"; a las diez, beneficio de los asociados parados de La Alianza de Camareros, "Seis pesetas". Humorista "Guillén" y Orquesta "Los Orfeos".

Próximamente estreno del juguete cómico, de retardaduría, en tres actos, original de los afamados autores señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado "El cuadrigémino".

ROMEA.—Hoy debut de Perlita Greco. Esta noche en Romea sensacional debut de la escultural y bella "vedette" moderna Perlita Greco, genial tiple de voz exquisita y arte depurado, con el gran éxito "¡Por si las moscas!". Tres "toilettes" deslumbradoras lucirá Perlita Greco. Por las tardes, a precios populares, "Las lloronas", gran éxito de risa.

LA BOLSA VALORES PUBLICOS Dia 16

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 F., Exterior 4 por 100 F., etc.) and Value (75.00, 72.50, 00.00, etc.).

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Ucin y Tacolo contra Saisamendi y Vega; segundo, a paia, Araquistain y Perea contra Chiquito de Galiarta y Jauregui.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30, Don Alvaro o la fuerza del sino; noche, no hay función.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Para ti es el mundo (g-an éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 (tercer martes aristocrático), La negra (gran éxito cómico); a las 10,30, ¡Pégame, Luciano! (el mayor éxito de Muñoz Seca).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz-Artigas).—A las 6,15 (sexto martes aristocrático), Los millones de Monty; a las 10,30, Vidas cruzadas.

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,15, Seis pesetas; a las 10 (beneficio de los asociados parados de La Alianza de Camareros), Seis pesetas. Humorista "Guillén" y Orquesta "Los Orfeos".

FUENCARRAL (Compañía de Anita Adamuz).—Sin función, para dar lugar a los ensayos de "El alma de la copla", de los autores de "La copla andaluza", que se estrenará el próximo jueves, noche.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas; a las 10,30, ¡Por si las moscas!

Para jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

La colaboración en Checoslovaquia de las minorías alemanas

PRAGA, 15.—La Prensa de esta capital dice que desde el punto de vista de la política nacional la idea de la colaboración de las minorías alemanas en el Gobierno ha sufrido una variación que puede ser considerada como ventajosa, puesto que la participación de los socialdemócratas alemanes en el Ministerio demuestra que la política activa ha encontrado partidarios no solo en los burgueses alemanes, sino también en los socialistas; de modo que el Estado cuenta así con un nuevo apoyo, con la colaboración de las clases obreras alemanas.

Interesantes manifestaciones del señor Masaryk sobre la enseñanza

PRAGA, 15.—El "Prager Tageblatt" publica una entrevista con el Presidente, señor Masaryk, acerca del "numerus clausus", que el Presidente rechaza.

Cualquiera que no tenga capacidad para el estudio debería—a juicio del señor Masaryk—consagrarse a un trabajo manual. Se cree generalmente que el trabajo intelectual es fácil.

El señor Masaryk agrega que es propio de los advenedizos de hoy tener, poner y dinero sin trabajo y sin méritos. Fustiga a los que experimentan el deseo de asegurarse una buena vida sin ningún provecho para la comunidad. Hay bastantes estudiantes inútiles, y abogados, médicos y profesores que no hacen más que vegetar. La juventud debe ser aconsejada en el sentido de no temer el trabajo físico.

El señor Masaryk preconiza una solución severa de los jóvenes que deban estudiar, y termina diciendo que el "numerus clausus" es un medio mecánico e injusto que se reclama porque no se ha sabido salir de circunstancias extraordinarias por una organización sistemática de la enseñanza superior.

El príncipe Carlos no ha sido autorizado para regresar a Rumanía

BUCAREST, 15.—La Agencia Rador dice que es inexacto el rumor según el cual el príncipe Carlos había sido autorizado para regresar a Rumanía.

Agrega la citada Agencia que tal autorización no ha sido, además, solicitada en ningún momento.

Los peligros del mar

Un barco griego hunde al vapor español "Antonio García".—Desaparecen cuatro tripulantes españoles

VIGO, 15.—Ayer, a las diez, entró en este puerto el vapor griego "Hidro", cargado de fosfato, que en la noche última abordó, a la altura de las islas Cíes, al vapor español "Antonio García", de la matrícula de Santander, propiedad de don Francisco García, y lo echó a pique.

El barco griego trae a bordo parte de los tripulantes del español, ya que cuatro de éstos desaparecieron durante el siniestro, al perecer ahogados.

El capitán del "Antonio García" refiere así el abordaje:

"Navegábamos moderadamente y haciendo sin interrupción las llamadas reglamentarias, porque la niebla era espesísima. A eso de las nueve y media nos enfrentó un barco, al que por toques de sirena se le comunicó el peligro. Maniobré en seguida para evitar que el abordaje, ya inevitable, fuese por el centro del buque español, y nos embistió por la popa. Nuestro barco se hundió en siete minutos. El salvamento fué en extremo difícil, por la falta absoluta de tiempo para lanzar al agua los botes. Se utilizaron salvavidas y cuantos objetos flotantes se hallaron a mano. Al pasar lista vimos que faltaban el contramaestre, Celestino Ramos, natural de Caril; el carpintero José Parada, de Santa Eugenia de Riveira, y los fogoneros Francisco Boo y José Rodríguez."

La casa armadora atendió a los naufragos y los proveyó de cuanto necesitaban.

El buque griego sufre importantes averías, que reparará en este puerto.

Más detalles

VIGO, 15.—El capitán del vapor "Antonio García" se llama Ignacio Lector, es natural de Muros y reside en Noya.

El primer oficial es madrileño, y se llama Urtuán. Ambos se hallan en ésta con el resto de la tripulación salvada, constituida, además de los mencionados, por el segundo oficial Wenceslao Santos, de Puebla de Caramiñal, y los timoneles Simón Camañón, de Muro; Manuel Gude, de Riveira; José Maneiro, de Carril; José García, de Palmeiro, y Alfonso Román. El primer maquinista, Martín Pérez, de Santander; el segundo, Leandro Fernández; el calderero Angel Pérez, engrasador Antonio Díaz, fogoneros José María Uselus, Juan Alvarez, José López, Manuel López; mayordomo, Manuel Maraveitia; camarero Arturo del Río; marmitón, Félix Bilbao, y cocinero, Luis Alaguiviel.

El "Antonio García" se construyó en 1883, y primeramente se llamó "Coyent". Después lo adquirió la viuda de Martínez de Riveira, que lo bautizó con el nombre de "Tres Hermanos", y últimamente lo adquirió el armador santanderino don Francisco García, que le dió el nombre actual. Desplazaba 1.646 toneladas netas y 2.045 brutas. Medía 84 metros de eslora.

El vapor griego "Hydro" lo manda el capitán George Revites, y lo tripulan 26 hombres. Desplaza 3.553 toneladas. Fué construido en 1900, y pertenece a la casa

armadora Gecas Coulouras, de Atenas. Hoy declaró el capitán del barco español y mañana lo hará el del vapor griego, así como los naufragos salvados.

La noticia en Santander

SANTANDER, 15.—Ha causado gran sensación en Santander la noticia transmitida por la Agencia Febus dando cuenta del naufragio del vapor "Antonio García" de esta capital, del que es propietario don Francisco García.

Se ha recibido en Santander un "radio" del capitán, en el que daba cuenta del hecho, y que el primer oficial tiene un brazo dislocado. La última vez que éste estuvo en Santander fué el domingo, 17 de noviembre, que entró de arribada, y al día siguiente continuó viaje.

Un vapor embarrancado

EL FERROL, 15.—Por noticias oficiales recibidas en la Capitanía general se sabe que embarrancó en los bajos de Bujoiro el vapor español "Albatros". La tripulación se salvó.

Barcos en peligro a causa de la niebla

LA CORUÑA, 15.—El agente del Lloyd ha recibido un "radio" del vapor inglés "Avilastar", en el que dice que está navegando en la posición latitud 43,45 Norte y longitud 9,03 W., entre densa niebla.

El mismo agente acaba de recibir otro "radio"; pero solamente sabemos que la estación de Finisterre pide auxilio para un buque del que se ignora el nombre, porte y dirección.

En este puerto reina cerrazón completa y niebla.

Fallecimiento del señor Gómez de Baquero

Esta madrugada ha fallecido en Madrid el ilustre escritor don Eduardo Gómez de Baquero.

El señor Gómez de Baquero se hallaba enfermo desde hace unos quince días y por esta causa había dejado de verse su firma en los periódicos y revistas donde asiduamente colaba.

Al principio no se concedía gran importancia a la indisposición que le aquejaba, pero ya el sábado se agravó y los médicos que le asistían dieron a sus familiares una impresión pesimista.

La muerte del señor Gómez de Baquero al ser conocida ha causado gran impresión, pues era uno de los primeros escritores contemporáneos, y su pluma, inspirada siempre en ideas y doctrinas de la más amplia concepción liberal, era admirada dentro y fuera de España, contando muchos y entusiastas adeptos.

El ilustre finado era colaborador asiduo de "El Sol", habiendo pertenecido durante muchos años a la Redacción de "La Epoca". Pertenecía a la Real Academia Española, formando parte de otras muchas instituciones culturales.

Descanse en paz el eminente literato y reciba su distinguida familia, así como la Redacción de "El Sol", la expresión de nuestro más sincero pesar.

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto).

Asuero en Roma

ROMA, 15.—Durante la sesión en el Senado, Mussolini, contestando a una pregunta formulada por el senador De Guazzaro relativa a los métodos de curación del médico español Asuero, declaró que en Italia no existe ninguna ley que prohíba a un médico extranjero el ejercicio de su profesión. "Por otra parte—añadió el señor Mussolini—, el doctor Asuero ha salido ya de Italia y no parece que sus métodos curativos hayan causado otros daños que los pecuniarios entre su clientela italiana". El senador De Guazzaro insistió, en nombre del Sindicato médico fascista, para que en lo sucesivo se prohiba por el Ministerio del Interior el ejercicio de la Medicina a los médicos de los países que no practiquen la reciprocidad a este respecto.

Los trágicos pasos a nivel

ALICANTE, 15.—En el paso a nivel cerca de la estación de la Encina el tren mercancías número 632 arrolló a la camioneta que ocupaban los vecinos de Elche Diego Climent Vazco y Ramón Soriano Pastor.

El choque fué enorme, saliendo ambos despedidos de la camioneta. Resultaron gravísimamente heridos.

Ante el momento político

Continuando A B C la inserción de opiniones de políticos, ayer publico las siguientes:

El marqués de Alhucemas

"En contestación a una encuesta abierta por A B C en el mes de julio último sobre la proyectada reforma constitucional, dije ya que "sólo unas Cortes bicamerales arregladas a la Constitución de 1876 y elegidas con las debidas garantías de libertad, sinceridad y honradez por sufragio universal (aun cuando dirigieran las elecciones los propios hombres de la Dictadura), podrían hacer legítimamente la reforma del Código fundamental del Estado", y hoy repito esas mismas palabras, con la satisfacción de ver que mi opinión de julio se ha generalizado extraordinariamente.

Ahora sólo tengo que añadir que me inspiran poca confianza los rumores que corren sobre la vuelta a la normalidad legal el plazo breve; pero que si, en efecto, de ella se tratara, no podrían considerarse legítimas unas Cortes elegidas mediante procedimientos distintos de los establecidos en la ley actual, ya que la Dictadura no es quien—al menos para mí—para modificar válidamente lo que votó el Parlamento y sancionó la Corona".

Don Francisco Bergamín

"He dicho siempre que no hay más modo de reintegrarse a la normalidad que volver a ella. Esa normalidad es la Constitución del 76, con las leyes electorales en vigor. Con arreglo a éstas y con sufragio universal, por tanto, se pueden elegir nuevas Cámaras—Congreso y parte electiva del Senado—para que reformen cuanto haya necesidad de reformar en todos los órdenes con verdaderas leyes, expresión de la Soberanía nacional.

Ir a unas elecciones con un Gobierno de Dictadura y sin modificación del régimen me parece mal. Tan mal, que sólo los locos podrían acudir a los comicios.

Yo dije ya, y lo dije donde debía, que no se puede pasar sin transición de un régimen de Dictadura a otro de plena libertad y ahora añado que lo lógico, lo natural y lo conveniente es la formación de un Gobierno con elementos políticos salidos de la Dictadura y otros de régimen pasado—es que no hay seis políticos viejos sin tacha?—, más la intelectualidad, aun la de vanguardia, presidido por un hombre apolítico. Este Gobierno iría restableciendo, poco a poco, las garantías y creando los partidos, ya que los antiguos ni pueden volver ni deben volver como estaban. Ese Gobierno podría hacer las elecciones e implantar la plena normalidad, sin recelos ni desconfianzas de nadie".

Don Niceto Alcalá Zamora

"Me permito dudar acerca de la realización del propósito, extendiéndose mi duda a la firmeza y a la posibilidad del intento. El anuncio tiene rasgos hábiles, encaminados, en apariencia, a acortar plazos, y, en realidad, a prolongarlos, distrayendo a los indiferentes, conformando a los tibios y aislando a los más resueltos en la oposición.

Por muy sincera que fuese la voluntad, se estrellaría contra lo irrealizable de todo absurdo.

Cuando un Gobierno comprueba y aun reconoce la frustración de su política y hasta la necesidad de la opuesta, aun sin haber vituperado ésta con la violencia que emplea el actual, no le es lícito realizar lo que es tiempo funesto. Para restaurar el régimen parlamentario no está moralmente capacitada una Dictadura para democratizarlo no sirve una reacción autoritaria. Para restablecer la ley fundamental de 1876, suponiéndolo posible a estas alturas, sirve menos que nadie el Gobierno que la destruyó.

Las Cortes no serían legítimas por su origen, ya que ninguna firma en la convocatoria tendría potestad, por haberla perdido o por haber llegado a ganarla; por el método, que consistiría en un decreto más, regulando al sufragio a capricho del régimen, y por los procedimientos, negación de las garantías indispensables a toda elección verdadera.

Es curioso observar la contradicción que envuelve el escalonamiento del hipotético anuncio. La prelación natural y lógica de las elecciones locales se funda en que no ofrecería respeto ni garantía alguna. Cortes elegidas bajo los actuales Ayuntamientos, pero se olvida que en igual reproche estarían incursas las nuevas Corporaciones, influidas en su elección por los concejales gubernativos de hoy. Si se cree, con razón, ilegales unas Cortes hijas de estos Ayuntamientos gubernativos, ilegítimas seguirían siendo, como nietas de los mismos concejales intrusos.

En suma, toda convocatoria que no sea una mixtificación supone: que las elecciones de abajo a arriba, desde el último pueblo a la Asamblea Constituyente, sean convocadas por un Gobierno provisional extraño al absolutismo y libre de su influjo; con restablecimiento de la libertad de reunión y de emisión de ideas y opiniones; con supresión de los delegados gubernativos y con reemplazo de las Corporaciones locales, hechura de aquéllos, por otras de carácter provisional designadas automáticamente, bien por anteriores representaciones, electivas (ex alcaldes de elección popular, por ejemplo) o por calidades de representación social".

Don Antonio Royo Villanova

"No me extraña las rectificaciones del presidente del Consejo. Cambia de orientación y de propósito, cuando lo estima conveniente para los intereses de Gobierno. Rectificó su política de Africa. Rectificó su política en el problema regionalista. Rectifica ahora su obra en lo que atañe a la Asamblea Nacional, y la substituye.

Yo estimé siempre que en la Asamblea no se podía dar al país una Constitución. Estimo que tampoco puede darse en unas

Cortes elegidas bajo el Gobierno que ha ejercido la Dictadura.

Es necesario un Gobierno intermedio, que, suavemente, sin cambios bruscos, restablezca las libertades ciudadanas, anquilosadas ya, por falta de ejercicio. No hay quien crea que podemos restaurar las fuerzas de un enfermo sometido a dieta largo tiempo sirviéndole de pronto un pavo trufado.

De la situación actual sólo puede salirse con un acto de fuerza, en el que no creo, por que el marqués de Estella salió dictador por el artículo 29, o mediante el tránsito de que hablo, y que es lo único hacedero y conveniente".

El I Congreso Nacional del Aceite

Sesión de clausura

SEVILLA, 16.—Se ha verificado la sesión de clausura del primer Congreso Nacional del Aceite. Presidió el ministro de Economía, conde de los Andes, con quien ocuparon asientos en el estrado presidencial el cardenal arzobispo de Sevilla, los directores generales señores Bahamonde, Garrido y Castedo, el director de la Exposición, el presidente del Congreso del Aceite, señor Solís; el gobernador civil y otras autoridades y representaciones oficiales.

Las conclusiones adoptadas por la sección primera del Congreso se refieren a enfermedades del olivo, y dicen así:

Primera. Que la Asociación Nacional de Olivareros de España signifique al Gobierno la conveniencia de que el personal agrónomo visite durante el verano, con la frecuencia y detenimiento precisos, las zonas olivareras para apreciar con oportunidad la aparición de la plaga de la mosca.

Segunda. Que una vez desmostrada la existencia de esta plaga, se proceda con rapidez por el personal a organizar y ejecutar los trabajos para combatirla, siendo éstos de carácter obligatorio para los dueños de los olivos afectados.

Tercera. Convendría en las regiones olivareras poner por cada tres hectáreas de olivos una planta de variedad más precoz que las restantes, al objeto de dar a la mosca preferencia para el desove y poder luego recoger y destruir fácilmente el fruto parasitario en época oportuna.

Una vez leídas las anteriores conclusiones, celebróse la sesión de clausura, propiamente dicha, en el salón de conferencias de la plaza de España.

PARA HOMBRES

Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

NOTA DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

El patrimonio artístico nacional

El presidente de la Academia de la Historia, aunque de Aiba, ha hecho publica esta interesante nota sobre la debatida cuestión de determinados objetos arqueológicos de la diócesis de Astorga.

La nota referente a enajenación de objetos arqueológicos en Astorga, que el día 15 de noviembre último facultó la Academia de la Historia a la Prensa periódica, fue tomada textualmente de una comunicación con carácter oficial dirigida a aquella la Comisión provincial de Monumentos; pero ante las declaraciones hechas por el obispo de la diócesis y publicadas en varios periódicos de esta corte, según los cuales dicha declaración era inexacta, o al menos lo era en su mayor parte, la Academia oñció a la Comisión provincial con el fin de que lo antes posible remitiese los datos que juzgase necesarios para ampliar los anteriores y conducentes a resolver la contradicción entre las manifestaciones del prelado y la denuncia por ella presentada. Como consecuencia de este Oñcio, la Comisión acordó el 1 del actual que su presidente y su secretario se trasladasen a Astorga, como lo hicieron, y solicitasen del obispo que les diese facilidades para comprobar si se hallaban allí los citados objetos enumerados en la relación; pero aquél no consideró conveniente acceder a tales deseos, como consta en el informe que los delegados, en cumplimiento de su encargo, presentaron a la Comisión con fecha 7 de diciembre, y del que ha sido remitida una copia a la Academia.

Hasta aquí alcanzan las noticias oficiales que la misma posee; de las que no tienen tal carácter, no cree necesario ni prudente ocuparse en esta nota, así como tampoco de otras que aparecen en el citado informe y en el acta de la sesión que celebró la Comisión provincial el día 1 de diciembre, por entender que no se refieren concretamente al único extremo que por ahora le importa a la Academia, cual es el de la mayor o menor exactitud de la relación a que antes se ha aludido. Cree asimismo que es de su deber declarar que al intervenir en el asunto lo hizo inspirándose exclusivamente en la defensa de los intereses que le encomiendan sus Estatutos; pero que estuvo muy lejos de su ánimo (y se halla persuadido de que también lo estuvo del ánimo de la Comisión de Monumentos) causar ni la más mínima molestia al digno prelado de la diócesis, cuyo nombre y reconocido celo en su ministerio le ponen a cubierto de toda suspicacia".

El señor Zaimis elegido Presidente de la República griega

ATENAS, 15.—El señor Zaimis ha sido elegido Presidente de la República por gran mayoría de votos.

El nuevo Presidente presta juramento

ATENAS, 15.—Una delegación de la Asamblea Nacional visitó al señor Zaimis con objeto de darle cuenta del resultado de la votación por la cual había sido elegido Presidente de la República griega.

El señor Tsilimokos pronunció con ese motivo una alocución, a la que contestó el señor Zaimis expresando su agradecimiento por la designación, y afirmando que hará cuanto esté a su alcance para el buen funcionamiento del régimen democrático.

A las 16,30, el señor Zaimis, acompañado de los miembros que integran la Casa Militar y Política de la Presidencia de la República, se dirigió a la Asamblea Nacional donde prestó juramento, siendo aclamado y aplaudido con entusiasmo. La capital se encuentra engalanada, y los edificios públicos iluminaciones.

TRIBUNALES

Injurias

En la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha visto un recurso de casación contra sentencia de la Audiencia de Madrid que condenó por injurias a un médico de la provincia de Teruel.

Informaron en representación del recurrente el letrado señor Sacristán y defendiendo los derechos del recurrido el señor Gómez Izquierdo.

La situación en China

Incidente con el Japón

TOKIO, 15.—La agitación reinante en China con motivo del nombramiento del señor Obava como ministro del Japón en China, y el retraso del Gobierno de Nankín en dar su aprobación a este nombramiento, produce cierta inquietud entre los círculos oficiales japoneses.

El cónsul del Japón en Nankín ha sido encargado de pedir al Gobierno chino una pronta respuesta. Se temen complicaciones de orden internacional.

El conflicto con los Soviets

TOKIO, 15.—El Gobierno japonés ha transmitido al de Moscú la expresión de su extrañeza por no tenerse noticia alguna de los súbditos japoneses residentes en la zona de Manchuria ocupada por las tropas rusas. El Gobierno de Tokio pide a Rusia detalles de la situación en que se hallan estos japoneses.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana, a las ocho y veinticinco, regresó a Madrid, procedente de Valencia de Alcántara, S. M. el Rey, acompañado del infante don Alfonso y demás aristócratas que han asistido a la cacería. Fueron recibidos en la estación por el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación y las autoridades.

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia y Culto e Instrucción pública, sometiendo a la firma varios decretos de personal.

Luego recibió el Rey numerosa audiencia militar, figurando los generales Burguete y Kirkpatrick y nuestro agregado en Londres teniente coronel Torres Marvá.

El sábado tendrá lugar en el salón de Columnas del Real Palacio el reparto de prendas del Ropero Santa Victoria.

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Ejército y Fomento.

Por la tarde despachó con el general Primo de Rivera el ministro de Economía, recibiendo luego varias visitas, entre ellas la del secretario de Turismo, señor Sangroniz.

Hoy regresó a Madrid el director de Agricultura, señor Garrido, que asistió a las sesiones del Congreso del Aceite.

Ayer regresó el ministro de Economía.

El ministro de Instrucción pública recibió al gobernador civil de Toledo y a la Directiva de la Asociación de Profesores de Institutos locales, quien le invitó a la sesión de clausura de la Asamblea que han celebrado.

Las últimas noticias recibidas del avión que tripulan Larre Borges y Challes, que salió ayer a mediodía de Sevilla, dan cuenta de haber pasado esta mañana a las siete y media, sin novedad, por Potto Praia.

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4

Teléfonos: 1190 y 52149

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Especímenes y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores mareas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche